

ΑΥΤΟΙ ΠΟΥ ΦΕΥΓΟΥΝ

ΣΥΜΕΩΝ ΣΥΜΕΩΝΙΔΗΣ

Γεννήθηκε στην Κυθρέα στις 23/9/1904.

Σε ηλικία 16 ετών πήγε στη Νέα Υόρκη στο θείο του Βαγγέλη. Σε ηλικία 30 ετών επέστρεψε και παντρεύτηκε το 1941 την Παντελίτσα. Απόκτησε 3 παιδιά τον Κλείτο, Σίτσα, Ευάγγελο.

Το 1948 μετέβη και πάλι στην Αμερική. Το 1955 επέστρεψε και πάλι στην Κύπρο.

Ο πατέρας του ήταν ο Κλείτος και η μητέρα του η Δέσποινα.

Πέθανε την 31.12.1992 και τάφηκε στο Νέο Κοιμητήριο Λευκωσίας από την εκκλησία των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης.

Ο κ. Χριστόδουλος Πέτσας είπε τον πιο κάτω επικήδειο:

Πολύκλαυστε Συμεών,

Με ιδιαίτερη συγκίνηση, βρίσκομαι την επίσημη τούτη ώρα του αποχωρισμού από τα γήινα δίπλα στο σепτό σου λείψανο για να πω λίγα λόγια στην αιώνια μνήμη σου, γιατί στο πέρασμα της μακρόχρονης επίγειας ζωής σου άφησες πίσω σου μνήμες αγαθές και ουδέποτε θα λησμονήσουμε όλοι εμείς που είχαμε την τύχη να σε γνωρίσουμε από κοντά. Αξέχαστα μας μένουν ο καλότροπος χαρακτήρας σου και τα ευγενικά σου φερσίματα σ' όλους, φυσικά χαρίσματα που διατήρησες μέχρι της τελευταίας σου πνοής.

Πράος και μειλίσιος, καταδεχτικός και



προσπνής σ' όλους αληθινός στωικός φιλόσοφος, με απεριόριστη υπομονή, κέρδιζες πάντοτε την εκτίμηση και το σεβασμό ανάμεσα στους συνανθρώπους σου, ψυχή αθώα και αμνησίκακη, γεμάτη ανθρωπιά και καλοσύνη, ουδέποτε διανοείσο το ευτελές και ανάρμοστο, γιατί είχες τάξει σαν γνώμονα της ζωής τις σεμνές και ενάρετες πράξεις και ουδέποτε στενοχώρησες ή επίκρανες κανένα, ούτε με λόγια ούτε με έργα.

Πρώτο παιδί που ήσουν σε πτωχική οικογένεια, αλλά καθ' όλα αξιοπρεπή, πριν ακόμη συμπληρώσεις το νόμιμο 18ο έτος της ηλικίας σου ακολούθησες το μεταναστευτικό ρεύμα της εποχής. Δύσκολες οικονομικές εποχές τότε για την Κύπρο και όταν η χώρα του Νέου Κόσμου εδέχετο μετανάστες έσπευσες να καταταγείς ανάμεσα στους πρώτους. Ζήτησες βίος σε ξένη χώρα για να υποστηρίξεις τους δυο μικρότερους αδελφούς και να δημιουργήσεις παράλληλα και το δικό σου μέλλον.

Σκληρή και δύσκολη η εργασία στην αχανή Αμερική, υπέμεινες την ξεντειά για 15 χρόνια και όταν εξοικονόμησες τα μέσα και για τα δυο σου όνειρα αποφάσισες να επιστρέψεις στην Κύπρο μας, στην πανέμορφη μας Κυθρέα που τόσο νοστάλγησες στα χρόνια της ξεντειάς.

Μερικές οικονομίες που έφερες έκαμες επένδυση σε κτήμα και νερό του Κεφαλόδωρου από τα κτήματα που πουλιούνταν τότε από τους κληρονόμους του Αρμένη Αρτήμπεη, ενός μεγάλου γαιοκτήμονα που κατείχε κτήματα και νερά σημαντικής αξίας στην περιοχή Κυθρέας και Νέου Χωρίου. Αξιοποίησες ορθά το κτήμα και το νερό φυτεύοντας το ελαιόδεντρα που ήταν το πρωτογεωργικό εισόδημα της περιοχής. Τις υπόλοιπες οικονομίες σου διέθεσες, αείμνηστε Συμεών, ανοικοδομώντας το αρχοντικό σου στη θέση του πατρικού σπιτιού στο Σεράγιο, στην κεντρικότερη περιοχή της Κυθρέας.

Μετά τη μόνιμη εγκατάστασή σου στην Κυθρέα νέος τότε συνέδεσες την τύχη σου με την προσφιλή σου σύζυγο Παντελίτσα, μια από τις πιο καλές μοδίστρες της Κυθρέας. Ευτυχήσατε να αποκτήσετε τα τρία μονάκριβα σας τέκνα δυο γιους και μια κόρη. Η μεταπολεμική εποχή του Β' Παγκοσμίου Πολέμου βρίσκει την πενταμελή σας οικογένεια με μοναδικό εισόδημα το κτήμα της αγοράς και της αξιοποίησης και με τις τιμές όλων των ειδών ολόένα να ανέρχονται. Εγκαταλείπεις όλα και βρίσκεσαι ξανά στους γνώριμους τόπους της Νέας Υόρκης. Δύσκολη ζωή του οικογενειάρχη να βρίσκεται μακριά στα ξένα. Υπομένεις για 2 χρόνια μόνο. Επιστρέφοντας πίσω στην οικογένεια διαθέτεις τις οικονομίες σου και ανοίγεις μπακάλικό κάτω από το σπίτι σου στην περιοχή Σεραγίου.

Παρόλο που υπάρχουν αρκετά τέτοια στην περιοχή, εν τούτοις εύκολα δημιουργήσες πελατεία χάρις στο θεμιτό κέρδος που σου επιβάλλει η αφιλαργυρία σου. Δημιουργείς έτσι μια ικανοποιητική εργασία που εξασφαλίζει με τα άλλα γεωργικά σου εισοδήματα οικονομική ευρωστία για να εκπαιδεύσεις και τα τρία τέκνα σου που ευτύχησες να τα αποκαταστήσεις πλήρως στην κοινωνία και να καταλαμβάνουν αξιοζήλευτη θέση αυτή.

Σ' αυτό συνέτεινε πολύ και η στοργική σου σύζυγος Παντελίτσα που στάθηκε δίπλα σου πολύτιμος σύντροφος και βοηθός.

Η δράση σου όμως δεν περιορίστηκε μονάχα στον οικογενειακό τομέα αλλά επεκτάθηκε και στον κοινωνικό. Για σειρά ετών υπήρξες μέλος της Χωρικής αρχής Αγίας Μαρίνας Κυθρέας και πρόσφερες πολύτιμες υπηρεσίες εις την ενορία μας.

Αλψιμόντη, Συμεών, πάλαιφες σκληρά στον αγώνα της καθημερινής βιοπάλης μα στο τέλος βγήκες νικητής και θριαμβευτής. Υπεστήριξες τους δυο σου αδελφούς οικονομικά που κατόρθωσαν να βγουν και οι δυο τους δάσκαλοι σε καιρούς δύσκολους και να μπορέσουν να ευημερήσουν. Ξεντεύθηκες δυο φορές για το καλύτερο μέλλον των παιδιών σου. Αγάπησες το συνάνθρωπο σου όσο λίγοι στην κοινωνία. Αγαπήθηκες παράλληλα από το κοινωνικό σύνολο και φεύγεις δεδικαιωμένος από την πρόσκαιρη τούτη ζωή. Ας είναι ελαφρό το χώμα που θα σκεπάσει το τιμημένο σου λείψανο.

Αιώνια σου η μνήμη

ΧΡΙΣΤΟΣ ΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ

Γεννήθηκε στο Παλαίκυθρο στις 14.1.1909 από πατέρα τον Ηλία Δημήτρη από το Παλαίκυθρο και μητέρα την Ελένη Χριστοδούλου Πέτσα από τη Βώνη. Μετά την αποφοίτησή του από το Δημότικό Σχολείο γράφτηκε στο Παγκύπριο Γυμνάσιο όπου αποφοίτησε το Παγκύπριο Διδασκαλείο το 1929 και διορίστηκε δάσκαλος το ίδιο έτος.

Νυμφεύθηκε την Ελένη Πασχάλη, από το Καζάφανι επαρχίας Κερύνειας και απέκτησαν τέσσερις γιους. Τον Πασχάλη που σπούδασε φιλόλογος και εργάζεται σαν Βοηθός Διευθυντής σε σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης. Τον Κωνσταντίνο (Ντίνο) που σπούδασε ηλεκτρολογία στο Μετσόβιο και εργάζεται σαν διευθυντής στο Ηλεκτρικό Σταθμό Δεκέλειας. Τον Ανδρέα (Ρίκκο) που είναι οδοντογιάτρος στη Λάρνακα και τον Παναγιώτη που είναι οδοντογιάτρος στη Λευκωσία.

Πέθανε στις 14.3.1993 και τάφηκε στο Κοιμητήριο Λάρνακας από το Μητροπολιτικό Ναό Σωτήρος.

Ο κ. Χριστόδουλος Πέτσας είπε το πιο κάτω επικήδειο:

Πολύκλαυστ ε Ηλιόπουλε,

Με πόνο ψυχής και με λυγμούς και δάκρυα στα μάτια στέκω δίπλα στο σепτό σου λείψανο να πω λίγα λόγια στην αιώνια μνήμη σου, γιατί στο μακρό διάβα της επίγειας ζωής σου εγκατέλειψες μνήμες αξέχαστες και έργα απaráμιλλα ανάμεσα στο κοινωνικό περιβάλλον που έζησες.

Στα βάθη της αμνησικάκης ψυχής σου



έκρυβες επίκτητες χριστιανικές αρετές που εξεδηλώνονταν κατά τον πιο έμπρακτο τρόπο σε ώρες ανάγκης και σκληρής δοκιμασίας που βρισκόταν ο συνάνθρωπος σου. Παράλληλα με το καλότροπο του χαρακτήρα σου, με το μελίχιο και ευπροσήγορο σου φέρσιμο και με την απέραντη ευγένεια και καλοσύνη κέρδιζες πάντοτε το σεβασμό και την εκτίμηση των συνανθρώπων σ' όλα τα στρώματα του κοινωνικού συνόλου.

Πολύ μικρός έμεινες ορφανός από πατέρα και παρόλες τις δυσκολες οικονομικές συνθήκες που επικρατούσαν τότε στην Κύπρο μας η προσφιλής σου μητέρα φρόντισε να σου δώσει γυμνασιακή μόρφωση που μόνο πολύ καλοί μαθητές και γονείς με οικονομική ευρωστία μπορούσαν να την αποκτήσουν. Παρ' όλες τις αντιξοότητες τούτες κατόρθωσες ύστερα από επταετείς κύκλους γυμνασιακών σπουδών να αποκτήσεις το πτυχίο του δασκάλου και να διορισθείς σχεδόν αμέσως μετά την αποφοίτησή σου από το Παγκύπριο Διδασκαλείο.

Πράγματι σ' όλες τις κοινότητες που